

汇聚双侨力量 升级为侨品牌

包福娇 前琳

今年以来,杭州市西湖区文新街道以区委统战部“一镇街一品牌”工作要求,全力推进“侨海家园—双侨服务”品牌建设,成功创建“浙江省侨联侨界创新创业基地”,有效提升为“侨”服务品牌影响力。

为建强“新侨”服务阵地,文新街道投入300万元专项资金,对2000平方米米溪科创园侨联活动阵地进行平台升级和空间改造。在原有传统涉侨服务平台基础上,专门打造“新聚力·青创空间”,为园区企业和归国留学生提供42个政务服务事项的“窗口化”“一站式”代办制“最多跑一次服务”。

为优化“新侨”服务措施,文新街道针对园区海外归国留学人员、侨企青年

等,成立了新聚力学院,聘请不同领域专家、学者、企业家担任青年成长导师,提供创业陪跑和就业助力服务。同时,针对园区侨企和“新侨”群体,街道组织统战工作专场辅导和市侨联法顾委专场活动,惠及涉侨企业20余家、“新侨”人士和侨务人员80余人。文新街道还专门成立人才工作领导小组,引进海外高层次人才,制定落实街道干部联企制度。同时,依托“为侨服务一键通”数字化平台,着力提升为侨服务质量水平,有效发挥侨界人士独特优势作用,积极参与基层社会治理。

为畅通“新侨”服务渠道,街道建立“1234”工作机制,每年举办一次大型“和美之声”联欢联谊活动;每年召开街

道和园区两个层面侨联工作学习会议;定期走访联系侨联骨干、侨企代表、海归人才三类重点对象;一年四次召集街道园区统战成员、侨联委员、双创代表开展交流恳谈。街道还成立“园区服务专班”“科技人才服务专班”“小微企业成长服务专班”,常态精准走访服务;定期开展轮值活动,常态化开展数字智创论坛、律师服务、联谊交友、心理咨询、书法绘画等活动。

为激发“老侨”服务新活力,文新街道牵头德加社区与省侨联开展了深度共建,为未来社区涉侨服务场景建设提供智力支撑。侨胞侨眷在德加社区居民议事委员会的占比达到40%以上,在社区公益事业、文明建设、群众文化等各

项活动中的占比也达到了60%左右。通过这些优势,该街道积极引导街道侨联艺术团、社区侨联参加老年合唱交流演唱、拍摄“精彩迎亚运 同心奔共富”MV,组织社区侨胞、侨眷开展“侨音传亚运”活动,展示侨界风采。德加社区还成立“侨音传亚运”志愿服务队,主动上门服务,向居民宣传亚运、开展清洁家园行动、文明新风主题宣讲等一系列活动。

下一步,文新街道将用好省侨联共建资源,深化德加“老侨”服务品牌,加快西溪科创园“青创空间”和“海归驿站”建设,吸引新侨、服务新侨,及时对“双侨”服务品牌的经验做法进行总结提炼,逐步推广到街道其他社区和产业平台,持续推进基层侨联高质量发展。

乡贤“上线”激发基层治理新动能

“房前屋后的堆积物都清干净了,保持得不错。”“这边的电线最好再清理一下。”近日,由15名乡贤组成的“红色智囊团”乡贤志愿服务队,身着红色志愿者背心,在德清县钟管镇的街道楼道间穿梭,仔细检查着一处处可能出现乱堆放、垃圾乱投放的点位,清理房前屋后的卫生死角。

近年来,钟管镇积极探索“乡贤+”基层治理新模式,全面发挥“乡贤+文明”的优势,镇内乡贤变身“多面手”,扎根村社,充分发挥新乡贤在基层治理中的沟通协调、组织参与和引领示范作用,扮演

凝聚新生代力量

“青蓝接力”工程,不断擦亮“新生代双传承”品牌,大力促进“两个健康”,为高质量发展助力添彩。

为进一步加强对新生代企业家的培养引领,发挥新生代党员企业家的先锋模范作用,在海宁市委统战部指导下,鸿翔控股集团成立嘉兴首个民营企业党委统战部,进一步强化民营企业政治引领,努力打造新时代民营经济统战工作“重要窗口”,推动民营经济统战工作创新发展。

海宁新生代企业家中本科以上学历达到100%,研究生以上学历占35%,拥有海外留学背景占73%,但大都选择回乡创业发展。海宁市委统战部、市工

以前调解纠纷还要去找乡镇干部,现在大家都习惯找新乡贤,他们说话有分量,公平公正,大家都服气,很多纠纷在自己家就能解决了。”村民潘阿姨说,新乡贤通过乡情和真情化解了很多邻里矛盾,实现了“矛盾不出村社,矛盾化解在基层”的效果。

钟管镇深挖乡贤“富矿”,以乡贤参事会为平台,持续打好“乡情牌”“优势牌”。自成立乡贤参事会以来,新乡贤为基层社会治理出谋划策,累计走访群众471户,收集社情民意84条,协助解

决急难愁盼问题21个。同时,积极参与村民议事会、“问廉书记·面对面”、百姓大考场等活动,助推乡村治理现代化。

“新乡贤与基层治理多元嵌入,给老百姓带来的福利看得见、摸得着。”钟管镇相关负责人介绍。目前,钟管镇登记在册新乡贤100余名,为基层治理解决了人才短缺问题。接下来,钟管镇将继续做精做实“乡贤+”基层治理新模式,以乡贤力量助力基层社会治理,有效化解基层矛盾,进一步推动基层治理体系和治理能力现代化。(曾卿)

打造“接力”标杆

商联联合推动青蓝接力“加速度”,鼓励他们树立“青出于蓝而胜于蓝”的志向,实施了政治领航“磁力工程”、新老海商“接力工程”、守正创新“毅力工程”,厚植文化“活力工程”、同心同向“协力工程”等五力工程,综合传承红色基因、事业基因、创新基因、文化基因、同行基因,培养造就一支政治上有方向、经营上有本事、责任上有担当、文化上有内涵的高素质新生代企业家队伍。

在海宁市委统战部、市工商联的指导下,新生代党支部创设“轮值书记”制,新生代党员带头走进高校开展“校企携手·共话创业”新生代创业分享会,借助“海商大讲堂”“人才驿站”

“龙渡学堂”等平台深化开展理想信念教育,不断增强政治认同和价值观念认同。并先后在浙江省率先成立县级新生代企业家联谊会、县级新生代联谊会党支部、镇级新生代“红色CEO孵化站”,让新生代企业家成为企业主要负责人比例从25%提高到79%,2022年,海宁市新生代创业联谊会被评为“全国四好商会”。

海宁自古是潮涌之地,广大海商向来秉承着“敬业奉献、猛进如潮”的海宁精神,在经济转型升级的时代浪潮中,新生代青年企业家继往开来,正全力以赴抢机遇、拼经济、促发展。

(俞琳 刘丽 彭菲)

泰顺:生物多样性赋能 实现产业融合致富

日前温州市泰顺县大溪源蝴蝶谷入选浙江省生物多样性体验地名单,这是该县发挥生物资源优势、实现生态价值转化、促进群众致富的一个鲜明例证。

泰顺素有“生物基因库”和“绿色生态博物馆”之称,为了加强生物资源保护,申请设立了乌岩岭国家级自然保护区、氡泉省级自然保护区,率全国之先制定实施生

物多样性保护战略与行动计划,建立和完善政府、企业、社会等多元化的生物多样性保护机制,守牢“保护底线”。

为推动生物多样性可持续发展,该县推出了一系列改革发展举措。开展“生态空间大腾挪”行动,对保护区内居住群众等实施生态搬迁,发展特色产业,

帮助超10万人下山致富;以云岚牧

场及奶牛遗传改良与乳品质研究为重点实验室建设为重点,推进生物多样性“产学研融合”的试点探索;以康鸿药业栀子花产业发展为重点,推进生物多样性“一二三产融合发展”的试点探索。

生物资源的保护和转化,使当地群

众尝到了致富甜头、收获了生态红利。

大溪源村发展“蝴蝶经济”已为当地村民创

(俞琳 李家辉 黄东东)

特色研学 助民宿玩出新花样

成为民宿产业可持续发展的基础。

“我们严把发展‘生态关’坚持用美丽资源撬动美丽经济。”桐庐县依托党群服务中心阵地资源,建设游客接待中心,大力发展民宿产业。其中,白云村成立了旅游民宿协会,加快打造旅游配套服务功能和特色旅游产品,形成了“一带·五区·多点”的空间功能结构,并已成功创建国家

3A级景区、省3A级景区村庄。目前,全村共有风格不同的民宿14家,累计为村集体增收276万元、创造工作岗位115个。

“今天我和孩子参加了制作米馃剪纸等活动,晚餐还一起烧烤,既品尝了美食,又体验了非遗项目,非常开心。”今年,该村党群服务中心“上新”的“逗尼

玩”特色农事研学路线,吸引了不少游客的目光。在“逗尼玩”农场,游客可以参与农作物采摘种植、制作特色小吃、非遗技艺实景体验、户外徒步探险等项目。村里还配套开发了“白云味道”特色农产品伴手礼,在丰富景区功能的同时,助力实现共同富裕。

(董佳培 俞琳)

图说 我们的价值观



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

夜巡日议 业主点赞

“这大热天车胎爆了,多亏小区巡逻队帮忙换胎,不然还得想办法叫拖车。”杭州市上城区丁兰街道同协经合社商务楼宇的业主佐女士对小区巡逻队赞不绝口,整个换胎过程不到半小时,让她直呼贴心。

今年以来,为全面贯彻落实省委、市委关于亚运筹办的各项部署,扎实推进基层党建工作重点任务落实,上城区深入推进“红领上城·奉献亚运”大考大赛,动态调优网格力量,建好用好社区“三支队伍”和小区巡逻队,推动网格议事制度,持续营造全员全域护航亚运会氛围。

上城区各街道依托网格骨干志愿者、共建单位下沉干部、在册在职及流

动党员等力量,组建社区志愿队、后备队、专业突击队以及小区巡逻队。推出“夜巡日议”机制,聚焦小隐患、小纠纷,第一时间通过网格议事,明确责任主体,定期研究会商,形成工作闭环,提升巡逻工作实效。

如何把队伍建起来、用起来,发挥好作用?“我们坚持以项目化、机制化带动,围绕‘岗位建功·精彩有我’‘志愿服务·笑迎亚运’‘文明典范·上城风尚’‘平安和谐·除险保安’‘美丽环境·匠心提质’‘扮靓阳台·花满上城’‘品质上城·韵味百巷’等七项先锋行动,全力打好亚运攻坚战。”上城区委组织部相关负责人说。

(许时泽 宋晓雨)

暑期消防 守护校园

暑期期间,消防“不放假”。浙江各地中小学、幼儿园相继进入暑假,各区县以此为契机陆续开展暑期消防安全技能培训,提升校园抵御火灾风险的能力。

温州市苍南县藻溪镇宣教人员结合校园典型火灾案例,讲授了校园火灾的特点和危害等内容,并现场示范指导参训人员正确使用消火栓、灭火器等消防器材扑救初起火灾。其间,学生们积极参与,通过问答模式在潜移默化中学

别邀请了工作人员到炎亭镇幼儿园授课,向孩子们传授消防安全的基本知识和应对突发情况的方法。孩子们通过观看消防安全教育动画片、模拟火灾逃生等互动活动,深入了解消防安全全知识,掌握了应对火灾的基本常识。

嘉兴市秀洲区消防救援大队为引导青少年树立消防安全意识,增强防灾自救能力,开展暑期消防安全知识课堂40余次。通过线下宣讲、集市摆摊、LED大屏轮播等形式助力消防安全知识“生根发芽”。同时,每周开展队站开放,引领学生“零距离”体验消防科技装备,加深对消防安全知识的记忆,并联合区教体局开展以消防为主题的暑期绘画、视频比赛,让学生将消防安全知识牢记心中。

(陈颖 梁孝煦 潘瑜佳)

兴小工坊 助大振兴

“记得2015年工坊叫我来上班。因为肢体残疾,我在家‘啃老’多年,没有想到还有专门为残疾人设置的工作岗位和各种活动,每月发工资,吃穿也不愁。”钟群锋对杭州市富阳区鹿山街道富星包装·共富工坊的“带富举措”赞不绝口。

近年来,富阳区围绕抓党建促乡村振兴、促共同富裕,充分发挥各级党组织和党员在推进“两个先行”中的重要作用,全力构建以来料加工式、定向招工式、品牌带动式、农旅融合式、产业赋能式、电商直播式6大类型为主,以镇街各具业态特色的多样化工坊为辅的“6+X”共富工坊体系,通过打造星级工坊示范点、“共富工坊”精品线等举措,以点带线打造共

(来肖 郭力宇)

用传家宝 解民难题

“有了‘球拍共富贷’,想要资金马上就能用上了,对我们企业真是一件好事。”上官乡科晨包装有限公司负责人陈尔挺说道。

自杭州市富阳区推行“调研一件事”工作以来,上官乡党员干部走访了90余家球拍企业,聚焦集中反映的融资难问题,迅速联系富阳农商银行量身定制“球拍共富贷”,在刚过去的“中国球拍产业大会”上,各球拍企业共获得了5亿元授信。

今年以来,富阳区对调查研究的方式方法、具体过程、成效管理等进行系统性重塑和全方位再造,形成了“调研一件事”工作机制,注重让调查研究突出“本地味”,引导党员干部自觉参与“调研一件事”,深化线下五级民情办理体系和线上“村社智治”等平台联动,提升工作质效,优化服务“三大提

升”载体。

环山乡环联村团支部通过调研走访,围绕个别农户反映的夏季农田灌溉问题,建立起农用基础设施常态化排查机制,保障推进全乡粮食生产工作,推动调研成果从“一件事”到“一类事”延伸,增强群众获得感幸福感。

调查研究不再是走马观花,更多的是“望闻问切”,找准问题症结,寻为民间解良方。杭州市富阳区委组织部相关负责人表示,富阳坚持用好调查研究传家宝,不断深化“昼夜谈”问需、“双线联动”问计和“民呼必应”问效三大工作载体,形成“发现问题—解决问题—形成机制”一件事闭环流程。截至目前,全区党员干部认领调研课题818个、民生实事4.4万余件,已办结事项满意率达98%以上。

(裘玲玲)

